

记·艺
2020

无论对于中国美术界还是社会各领域而言，2020年都是不平凡的一年。对于整个国家而言，2020年是脱贫攻坚决战决胜之年、全面建成小康社会收官之年，也是实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇之年。面对突如其来的新冠肺炎疫情，中国共产党带领全国各族人民，经受了一场艰苦卓绝的历史大考，交出了一份让历史和人民满意的抗疫斗争答卷。

这一年，以脱贫攻坚、抗击新冠肺炎疫情、城市新风貌、迎接冬奥等为主题的美术创作与展览以及相关调研写生与学术论坛，成为本年度美术创作生态的核心内容。



“众志成城——抗疫主题美术作品展”现场 余辰展摄

讲述何香凝与北京画坛的故事

本报电（记者赖睿）何香凝是中国近现代集社会活动家和艺术家于一身的伟大女性。她毕生创作了大量书画精品，晚年定居北京，与北京画坛多位艺术家的合作画可谓近代中国美术史上的一个特别案例。其视觉意义已经超越一般意义诗书画的“雅集”。

日前，“流水高山写新图——何香凝与新中国时期的北京画坛”展在北京画院美术馆开展。展览由何香凝美术馆与北京画院携手举办，以两馆丰富的馆藏作品，生动讲述了何香凝与北京画坛的故事。

展览展出包括何香凝艺术精品，何香凝与北京画坛艺术家合作作品以及北京画坛艺术家精品，共计约65件作品。“我们期望以近代美术史个案的研究视角，从‘集体创作’的主题，对何香凝的艺术创作做更为深入的研究和探讨。”主办方表示。

何香凝1878年出生于香港，原籍广东省南海县，毕其一生为中国人民的解放事业和新中国的建立，为国家的社会主义建设和民族统一大业，为中国人民与世界各国人民的友好事业做出了重大贡献。

何香凝曾任中国美术家协会主席，她的画作气度恢弘、立意深邃，常借对松、梅、狮、虎和山川的描绘，抒情明志，是她70年革命生涯和高尚人格的生动写照。众多艺术家和国家领导人的补笔、题词，使得她的画作更为凝重。

在时代中行进 于磨砺中蓄能

——2020中国美术现象观察

于洋

展现家国社会时代变迁

进入9月，各地美术活动陆续复苏。对于社会新象和家国命运的关切，成为美术界的焦点。以美术创作的手法展现家国社会的时代变迁，成为中国美术家的新课题。

在近年来涌现出的脱贫攻坚主题美术作品中，我们可以看到既往经典作品的风格影响与精神传承，又能感受到新的艺术追求和时代气息：有的作品塑造脱贫攻坚典范人物形象，如吴为山的雕塑作品《孔繁森》，以写意雕塑的艺术语言、个体的纪念碑式铸铜雕像，呈现了这位中国共产党的好干部在茫茫雪原走访基层的感人形象。也有的作品以大尺幅人物群像展现各地脱贫案例的具体场景，如张见、齐鸣、李玉旺、李朋帮、李丹、管海龙的中国画作品《助梦》，选取了四川大凉山火普村表彰脱贫示范户的场面，以传统工笔画的语言展现了中国共产党带领民族民众脱贫致富奔小康的时代画卷。

除了表现脱贫攻坚题材的美术佳作频频亮相，一系列实际行动也在美术界展开，包括走进边远乡村的主题写生与专题创作活动，高水平艺术人才的帮扶支持以及贫困地区美术人才的培养项目与机制建构等。如中国美术家协会、新余市委市政府等共同发起全国美术家“聚焦脱贫攻坚”写生创作万里行活动，邀集来自全国各地的美术家走进江西新余、井冈山等地新农村建设点、贫困村写生，以画卷展现山乡巨变；中央美术学院组织相关干部和专业教师，走进对口帮扶的云南剑川县，围绕剑川的古城保护和文化旅游建设展开学术支持与主题创作。

美术创作者们越来越认识到，以美术创作讲好脱贫攻坚故事，既需紧扣主题，又应充分展现艺术本体的表现力和感染力。以视觉艺术的方式，呈现“家乡”意象，并包蕴“家国”的寓涵，正是当下主题性美术创作的重点和难点。

展览生态愈呈繁盛之势

除了创作领域，下半年的展览生态也愈趋呈现繁盛之势。诸多大型主题性展览在紧扣时代主题的基础上，体现出视觉艺术的独特感召力。

如由文化和旅游部主办、中国国家画院承办的“一带一路”国际美术工程作品展于7月在中国美术馆开展，以近200件作品的规模展示国内外艺术家眼中“一带一路”的文化内涵，展现了和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神。再如9月在银川当代美术馆举办的“生生不息——叙事的黄河”大展，由“亘古奔流”“大河精神”“共生家园”“生态长治”4个板块组成，立足于深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值，用艺术的方式讲好黄河故事，展

了中国艺术家感受黄河、表现黄河、弘扬黄河文化、讴歌民族精神的艺术创造力。

作为本年度一个重要的现象级展览，首届济南国际美术双年展于12月在山东美术馆拉开帷幕。该展览本着兼具国际视野和中国气质的立展思路，探索中国传统思想对当代艺术创造的文化贡献。正如策展人范迪安所言，展览以“和动力”为主题，将人与社会的和谐、人与自然的和谐、不同文化之间的融合作为展览指向，核心理念“和”包含了中和、和睦、和谐、和合等内质，是中国文化生生不息的不竭动力。在当下的全球政治文化格局中，“和”主题的再次提出和艺术演绎，较之以往无疑给观者更深刻的启示。

对青年美术的激励与关注，对前辈先生的研究与纪念，同样是本年度美术展览生态的重要内容。2020第三届北京青年美术双年展于12月在中央美术学院美术馆举办，展览既延续了近年来“青春志”系列主题展览的风格气质，又增益了2020这一特别年份的时代主题与特别关切，从艺术创作的角度，展现了当下艺术青年群体的青春活力与奋斗能量。

在对近现代美术名家的发掘研究领域，关于胡一川、宋步云的纪念研究展在中央美术学院同期举办，对于名师大家的回顾展示和对于历史文献的深入钩沉，使这些展览既具有严谨的学术性和史学意识，又兼具指向当下和未来的现实价值。

相关学术研讨富有成效

本年度美术界的学术研讨主要集中在下半年，形成了富有成效、致用当下的学术成果。如10月由中国美术家协会主办、在四川美术学院举办的“全国美术高峰论坛·重庆”，是继“全国美术高峰论坛·济南”“全国美术高峰论坛·扬州”之后又一次全国美术理论评论界盛会。本届论坛从美术思潮与学术方位、美术创作与美术理论方面，进一步研讨了新时代中国美术创作态势和美术理论的重大问题。又如11月在上海大学上海美术学院举办的“新时代中国美术理论建设——第二届青年美术论坛”。作为中国美协为推动美术理论工作发展、每3年举办一次的系列活动，本次论坛的诸多成果聚焦于20世纪以来中国现当代美术问题，尤其是对于主题性美术创作的理论认知，具有重要的当下意义。

在历史的长河中，2020年或许只是转瞬即逝的一段时光，却也注定是深刻烙印在史册中的一页。这一年，中国美术于磨砺中积蓄能量，以艺术创作与家国、社会、时代相共鸣。其间所呈现出的艺术表现上的积极拓展、传播方式上的微妙转变以及所有面对当下现象的适应、反省与突破，必将在未来显现出更为重要的价值与意义。

（作者系中央美术学院教授、国家主题性美术创作研究中心副主任）



孔繁森（雕塑） 吴为山

抗疫主题创作凝聚人心

突如其来的新冠肺炎疫情，使得上半年实体美术展览与现场学术交流基本处于停滞状态，以抗击疫情为主题的各类线上展览应运而生。与此同时，以网络视频会议为形式的工作会议、课堂教学、学术讲座、研讨会，也成为美术界、美术教育领域信息交流、知识传播的主要手段，成为工作生活新常态。

艺术作为情感形象表达的载体，以其对心灵的抚慰和精神的支撑作用而愈发显现出重要价值。作为抗疫主题美术创作的集中会展，2020年8月由中国国家博物馆、中国美术家协会、中国书法家协会共同主办的“众志成城——抗疫主题美术作品展”在中国国家博物馆开幕。从声誉卓著的艺术名家，到创造力旺盛的中青年艺术家，再到活跃在基层群众中的美术爱好者，都在此次展览中以亲历者的视角，生动刻画了中国民众在复杂严峻的形势下不畏时艰、守望相助的抗疫场景。

如何在艺术创作中贯注真情、直面时艰，如何建构具体创作中的表现角度、语境与姿态，使作品真正起到凝聚人心、鼓舞斗志的作用，成为每一位投身于抗疫主题创作的美术工作者思考的课题。



狮（中国画） 何香凝

展览主要围绕两个主题展开：第一部分是“何香凝革命人生及其艺术”；第二部分则阐述新中国成立后，何香凝与北京画坛的互动。

一层展厅的“画高人寿”单元，展出了何香凝创作的26件精品，其中《虎》《狮》等作品，彰显出何香凝的革命理想。自20世纪20年代开始，何香凝逐步转向古典水墨的审美，创作题材除延续狮、虎猛兽动物形象之外，古典山水及“君子”题材成为创作主体，比如《松竹梅》《绿梅》等。二层展厅展出了何香凝与北京画坛艺术家合作的11件作品，并甄选出十几位活跃在北京画坛的艺术家创作的28件作品，如齐白石的《和平》、徐悲鸿的《鸡》等，以不同时期的艺术作品描摹近代北京画坛的格局。

展览还展出了摄影家牛畏予拍摄的包括何香凝在内的9位艺术家的肖像作品。这些历史照片拍摄于上世纪中期，既是时代的艺术品，也是珍贵的视觉史料。

◎作品



丽日云长舒 红艳报春来（中国画） 林德冠作

中国美术馆展出馆藏法兰西艺术院院士作品

本报电（记者赖睿）中国美术馆典藏活化系列展“不朽的传承——中国美术馆馆藏法兰西艺术院院士作品选展”日前举行。本次展览从中国美术馆收藏的163件法兰西艺术院院士作品中精选作品118件，涵盖油画、中国画、版画、摄影、综合材料等多种媒介。

中国美术馆馆长吴为山介绍，本次展览既是中国美术馆近年来国际美术收藏、中法文化交流重要成果的集中展示，又是典藏活化系列展的重要项目之一，全面展示了法兰西艺术院院士植根于法兰西艺术沃土的创新与拓展，凸显了他们个性化的艺术语言和风格特色，呈现了他们对艺术的虔诚追求，体现出一种集学术、友谊于一体的群体，充满着人性与艺术温存的爱。

本次展览从馆藏法兰西艺术院院士作品中选取阿尔诺·多德里夫、埃里克·德玛奇埃尔和菲利普·加莱尔等16位院士的重要作品。

作为对法兰西艺术院各位院士作品的呼应，中国美术馆特别在展览中加入馆藏吴冠中、吴为山两位法兰西艺术院通讯院士的作品。2000年，吴冠中当选法兰西艺术院通讯院士，是首位获此殊荣的中国艺术家。2018年，吴为山成为第二位当选该院通讯院士的中国艺术家。中国美术馆将他们的作品与其他16位法兰西院士的作品并置展出，希望观众可以感受到文化交流产生的对话与共鸣。

20世纪上半叶，以徐悲鸿为代表的艺术青年到法国留学，回国后开创了“中西合璧”的现代中国美术之路。赵无极、朱德群、熊秉真等艺术家留在法国，成为中国文化的种子，为中国精神与世界艺术的相互交融作出卓越贡献。吴冠中则是把留法当作“取经”，将西方现代艺术的抽象表现与中国写意相结合，为中国画精神的现代视觉表达开辟了新径。



莎士比亚故里（油画） 吴冠中